

**До**

МИНИСТЕРСТВО НА ИКОНОМИКАТА

гр. София, ул. "Славянска" № 8

**На вниманието на:**

г-н Лъчезар Борисов, министър

копие до:

МИНИСТЕРСТВО НА ЕНЕРГЕТИКАТА

гр. София, ул. "Триадица" № 8

На вниманието на:

г-жа Теменужка Петкова, министър

**Контакт:** Анна Димитрова/ Отдел  
"Енергийна политика,  
околна среда и  
инновации"

**Тел. номер:** 0882 834 949

**Дата:** 25.08.2020 г.

**Изх. №:** 42

**Относно: Обществена консултация по проекта за детайлизирана стратегия по приоритет 4  
"Кръгова и нисковъглеродна икономика"**

Уважаеми господин Борисов,

С настоящото писмо „EVN България“ ЕАД представя становището си за целите и под-приоритетите, очертани в програмния документ „Кръгова и нисковъглеродна икономика“, който ще бъде част от Национална програма за развитие „България 2030“ (проектът). Предвид че влиянието на проекта върху развитието на енергийния сектор се очаква да бъде съществено, предлагаме при планирането на изпълнението на приоритета да бъдат отчетени дългосрочните прогнози за него до 2050г. Считаме за подходящо Министерство на икономиката да предостави на заинтересованите страни по-дълъг срок и повече възможности за общественото обсъждане на проекта. Ефективен инструмент в тази насока би се оказала задълбочената многостранна дискусия за развитието на всеки сегмент от веригата на доставките в сектор Енергетика. По този начин ще бъде преодоляна липсата на непосредствената обратна връзка, която бизнесът има необходимост да получава от органите, които осъществяват стратегическо планиране и контрол върху изпълнението на целите му.

Проектът е отразил частично изискванията на Директива 2018/2001 за насърчаване на използването на енергия от възобновяеми източници и Директива 2018/2002 относно енергийната ефективност. Считаме, обаче, че предложението за въвеждане на общности за възобновяема енергия, се извършва за пръв път чрез разглеждания документ и се нуждае от експертна дискусия за регулаторните, икономически и технически ефекти от въвеждането на подобна мярка, както и за влиянието ѝ върху стабилността на електроенергийната система и качеството на доставките до крайни клиенти. Съществуващите секторни стратегически документи, които също са съобразени с логиката на тези директиви, предвиждат като мярка за енергийна ефективност и интегрирането на енергията от високоефективно комбинирано производство на топлинна и електрическа енергия за отопляване и охлаждане на сградния фонд, поради което считаме, че този подход следва да намери място и в настоящия проект.

Предлагаме политиките по под-приоритетите да бъдат синхронизирани с предвижданията на останалите основополагащи стратегически документи за сектор „Енергетика“ като:

- Стратегия за устойчиво енергийно развитие на Република България до 2030 г. с хоризонт до 2050 г.;
- Интегрирания национален план за енергетика и климат до 2030 г.;
- Дългосрочната национална стратегия за подпомагане обновяването на националния сграден фонд от жилищни и нежилищни сгради (в проект);
- Националната стратегия и План за действие за адаптиране към изменението на климата на Република България.

Становището ни е, че ключово за изпълнението на мерките ще бъде определянето на количествени параметри и етапни цели за финансиране на приоритетните мерки и проекти чрез структурните фондове на Европейския съюз, Модернизационния фонд, Фонда за иновации, програма „Хоризонт 2020“ и Фонда за справедлив преход. Определените параметри ще представляват допълнителна гаранция за важността на приоритет 4 от националната програма за развитие за осъществяването на прехода към кръгова икономика и ще създадат политическа, икономическа и регулаторна предсказуемост за предприятията, които биха подкрепили тези развития и с инвестициите си.

Адаптацията на проекта и допълването му считаме, че ще бъдат постигнати успешно чрез сформиранието на секторни работни групи за обсъждането на отделните мерки, които сме готови да подкрепим с експертен капацитет. Виждането ни е, че Национална програма за развитие „България 2030“ и отделните нейни елементи би следвало да бъдат разгледани от Консултативния съвет към Министерския съвет и междуведомствената работна група, която изготвя анализ на екологичните и социално-икономически последици във връзка с Европейската зелена сделка (съгласно ПМС № 86 от 30 април 2020 г.)

Подкрепяме усилията на Министерство на икономиката да разработи детайлни приоритети за изпълнение на Националната програма за развитие България 2030 и заявяваме готовността си за участие в последващи обсъждания по темата.

С уважение,

Анна Димитрова  
Ръководител отдел "Енергийна политика,  
околна среда и иновации"



Робърт Дик  
Председател на  
Съвета на директорите